Pobrano z arkusze24.pl

Egzamin maturalny z matematyki
Poziom podstawowy

Odpowiedzi do zadan zamknigtych

Nrzadania |t | 2|3 |4 |56 |78 ]9 |to|1t|12|13|[14|15|16]| 17|18 |19 |20|21 22|23 |24

Odpowiedz |A|C|C|B|C|A|B|C|A/D|/B|C|D|B|D|C|A|B|A|A|A|C|B|A

Schemat oceniania zadan otwartych

Zadanie 26. (2 pkt)

Rozwiaz nierowno$é x* —14x+24>0.

I spos6b rozwigzania

Obliczamy pierwiastki trojmianu kwadratowego

e obliczamy wyrdznik trojmianu kwadratowego i pierwiastki tego trojmianu:

A=100, x :14;1022, N :14;10:12

albo
e Stosujemy wzory Viete’a:
X, +x, =14 oraz x,-x, =24
istad x, =2, x, =12
albo
e 7zapisujemy nierowno$¢ w postaci (x - 2)(x —12) >0. Lewa strong nieréwnosci
mozemy uzyskac np.:
o grupujac wyrazy i1 wylaczajac wspolny czynnik,
o korzystajac z postaci kanoniczne;]
(x=7) =25=(x=7+5)-(x-7-5)=(x-2)(x-12),

o podajac postac iloczynowa

albo
e rysujemy fragment wykresu funkcji kwadratowej z zaznaczonymi miejscami
Zerowymi
>
2 12
albo

e wskazujemy pierwiastki trojmianu x, =2, x, =12

Podajemy rozwiazanie nieréwnosci: x € (—0,2)U(12,0) .
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Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

ZdaJACY OIFZYIMILJE ..eeeeercrnierinieiinieiineeiineeiisnceissnsesssesesssnssssssssssnsssssnsssssnassssaassssaasssasssssnssssanssss 1 pkt

gdy wyznaczy pierwiastki trojmianu kwadratowego lub zapisze trojmian w postaci

iloczynowej i na tym poprzestanie lub dalej popetni btedy.

ZdaJACY OIIZYIMILJE .cvveeersrnressrsnessssnnssssnsssssnsssssnsssssnssssansssssnssssasssssnnssssassssansssssanssssanssssassssanssssanssss 2 pkt

gdy:
e poda zbior rozwigzan nierownosci w postaci: x <2 lub x>12 Iub
xe(—0,2)u(l12,0) lub (-0, 2)U(12, =)
albo
e sporzadzi ilustracjg geometryczna (0§ liczbowa, wykres) i zapisze zbior rozwiazan
nieréwno$ci w postaci: x <2, x>12
albo
e poda zbior rozwiazan nierownosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedziatow:

}

O—

I sposob rozwigzania

Zapisujemy nierownos¢ w postaci
(x —7)2 —25>0, a nastepnie
(x—7)3 >5 ,astad

‘x—7‘>5,wiqc x<2 lub x>12

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

ZAaJACY OIFZYIMILJE ..eeeeererneeiinieiineeiineeiineeisssncesssnsesssesesssnsssssnsessnsssssssssssnssssssassssaasssasssssnssssaness 1 pkt

gdy doprowadzi nierownosc¢ do postaci |x - 7| > 5 ina tym poprzestanie lub dalej popelni
biedy
ZdaJACY OIFZYIMILJE .eueeeeierneeiinreiineeiineeiiaeeiisnceissneesssesesssnsssssnssssnsssssnssssssssassaassssassssassssanssssanssss 2 pkt

gdy:
e poda zbidr rozwiazan nieréwnosci w postaci: x <2 lub x>12
lub x e (—0, 2)U(12,00) lub (-0, 2)U(12, x)
albo
e sporzadzi ilustracjg¢ geometryczna (o$ liczbowa, wykres) i zapisze zbior rozwiazan
nierownos$ci w postaci: x<2, x >12
albo
e poda zbior rozwiazan nierownosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
koncami przedziatow:

}

O—

Y
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Uwagi:

1. Przyznajemy 2 punkty za rozwiazanie, w ktérym zdajacy od razu poda wilasciwa sume
przedziatow.

2. Przyznajemy 2 punkty za rozwiazanie, w ktorym zdajacy poprawnie obliczy pierwiastki
trojmiany x =2, x=12 i zapisze np.: x €(—0,-2)U(12,0), popetniajac tym samym btad
przy przepisywaniu jednego z pierwiastkow,

3. Przyznajemy 1 punkt za rozwiazanie, w ktorym zdajacy popeini btad w obliczaniu

b A

c

pierwiastkéw (np. wstawi do wzoruA zamiast JA, bzamiast b lub X, =

zamiast X, :_;—A, popelni blad stosujac wzory Viéte’a) i konsekwentnie rozwiaze
a
zadanie do konca.

4. Przyznajemy 0 punktéw zdajacemu, ktory otrzyma niedodatni wyrdéznik tréjmianu
kwadratowego, nawet je$li konsekwentnie rozwiaze zadanie do konca (rozwigzuje inne
zadanie).

5. Przyznajemy 0 punktéw zdajacemu, ktéry rozwiazuje nier6wnos¢ inna niz w tresci
zadania.

6. W zwiazku z rozbieznoscia w rozumieniu 1 uzywaniu spojnikow w jgzyku potocznym
i formalnym jezyku matematyki akeeptujemy zapis, np. xe(-«,2) i xe(12,0), ale

tylko wowczas gdy zapisowi temu towarzyszy poprawna interpretacja geometryczna.

Zadanie 27. (2 punkty)
Rozwiaz rownanie x° —3x° +2x-6=0.

I sposob rozwigzania (grupowanie wvrazow)
Stosujac metodg grupowania otrzymujemy:

x*(x=3)+2(x-3)=0 albo x(x2 +2)—3(Jc2 +2):0 stad
(.75—3)(.752 +2):0, a stad

x=3.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

ZdaJaCY OITZYIMILJE .cvveeersrnressssnessssneisssnsssssnsssssnsssssnssssassssssnsssssnsssssnssssnnssssnsssssanssssanssssssssssnssssanes 1 pkt
gdy pogrupuje wyrazy do postaci, z ktorej latwo mozna doprowadzi¢ do postaci
iloczynowej, np.: x’(x—-3)+2(x-3)=0 lub Jc(.vcz+2)—3(x2 +2):0 1 na tym

poprzestanie lub dalej popelnia blgdy
ZAaJACY OIFZYIMIJE ..eeeeererneeiinieiineeiineeiineeissneesssnessssssesssnssssssssssnsssssnassssnsssssasssssaassssssssssnesssans 2 pkt
gdy poda rozwiazanie x =3,

Uwagi:
1. Jezeli zdajacy otrzyma rozwiazanie x=3 1 poda dodatkowo inne rzeczywiste

rozwiazanie, to otrzymuje 1 pkt.

2. Zdajacy moze od razu zapisa¢ rozklad na czynniki. Jesli na tym poprzestanie lub
blgdnie poda rozwiazanie rownania to otrzymuje 1 pkt.
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I1 sposob rozwigzania (dzielenie)
Sprawdzamy, ze W(3) =3"-3.3"+2-3-6=0, wiec jednym z pierwiastkow tego

wielomianu jest x=3 .
Dzielimy wielomian przez dwumian x -3 i otrzymujemy x” +2 . Mamy wigc
réwnanie w postaci (x—3)- (x2 + 2) =0 a stad otrzymujemy x=3.

Schemat oceniania Il sposobu rozwigzania

2.daJacCy OIIZYIMUJE .cceeercreecisaneiisaneissnncissnnesssnnsessnssessnssessnssessnssesssssesssasssssssassaasassaasssssssssnssssanes 1 pkt
gdy wykona dzielenie wielomianu przez dwumian x -3, otrzyma iloraz x* +2 ina tym
poprzestanie lub dalej popelnia blgdy,

ZAaJaCY OIFZYIMILJE ..eeeeercrueeiinieiinneiinieiiseeiissneeissnessssnsssssnsssssnssssnsssssnsssssssssssassssssassssssssssnesssanes 2 pkt
gdy poda rozwiazanie x =3,

Zadanie 28. (2 punkty)
Piaty wyraz ciagu arytmetycznego jest rowny 26, a suma pigciu poczatkowych wyrazow tego
ciagu jest rowna 70. Oblicz pierwszy wyraz tego ciagu.

I spos6b rozwiazania
Korzystamy ze wzoru ogolnego ciagu arytmetycznego i wzoru na sumg pigciu poczatkowych
a, +4r =26

wyrazow tego ciagu i zapisujemy uklad réwnan, np. 2a, +4r . Rozwigzujemy uktad

rownan i obliczamy q:
a, +4r =26

{2.{11 +4r =28

4r =26 —aq,

{2.{11 +26—a, =28

4r =26 —a,

{al =2 ‘

II sposob rozwiazania
Korzystamy ze wzoru na sumg pigciu poczatkowych wyrazow ciagu arytmetycznego
+26

a4

1 zapisujemy rownanie -5="70. Nastgpnie obliczamy a, =2.

IIT sposob rozwiazania
Wypisujemy pig¢ kolejnych wyrazoéw ciagu arytmetycznego spelniajacego podane warunki:
2,8, 14, 20, 26, zatem a, =2.




Pobrano z arkusze24.pl
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Schemat oceniania I, I1i IT1 sposobu rozwiazania

ZAaJACY OIFZYIMIJE ..eeeeeeernieriniiiinneiineeiineeiisneesssneesssneesssnsesssnsssssnssssssssssnassssaassssanssssasesssnsesssnses 1 pkt
gdy:
a, +4r =26 +96
e zapisze uktad rownan, np. 2a, +4r 0 lub réwnanie, np. 4 -5=70 inatym
> =
poprzestanie lub dalej popetnia blgdy
albo
e blednie obliczy «.
2.daJaCy OIIZYIMUJE .ccverercrnnesirnisisnneiianisssanessansesssnsesssssesssssesssnsesssssesssssssssasasssasassaasassasssssnsssssnsss 2 pkt

gdy obliczy a, =2.

Uwaga:
1. Jesli zdajacy poda tylko @, =2 albo @, =2 i r =6 to przyznajemy 1 punkt.

2. Zdajacy otrzymuje 2 punkty, jezeli wypisze pig¢ poczatkowych wyrazow tego ciagu:
2,8, 14, 20, 26.

Zadanie 29. (2 punkty)
Wyznacz réwnanie okrggu o $rodku w punkcie S =(4.-2) i przechodzacego przez punkt

0=(0,0).

I sposob rozwigzania (z tw. Pitagorasa)
e Zapisujemy rownanie okrggu w postaci (.‘«:—4)2 + (y+2)2 =

e zaznaczamy wspolrzedne $rodka okrggu w prostokatnym uktadzie wspotrzednych oraz
punkt, przez ktéry przechodzi ten okrag

e obliczamy dlugos$¢ promienia » = |SO|:
r’=4%+2 r=+20

e podajemy rownanie okrggu w postaci kanonicznej: (:rc—4)j +(y +2) =20 lub ogodlne;j
x4y’ —8x+4y=0.

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

2.daJACY OIIZYIMUJE .ccverercrnrerirnnisisnnesianisianeisansessansesssssesssssessnssesssssessnssssssasasssasassaasessasssssnsssssnnss 1 pkt

gdy:
. wykorzysta wspolrzgdne Srodka 1 zapisze rownanie okrggu w  postaci

(x=4) +(y+2) =r® lub x>+)*-8x+4y+C=0 na tym poprzestajac albo dalej

blgdnie interpretuje dane zadania
albo
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. wykorzysta fakt, ze okrag przechodzi przez punkt O =(0,0), blednie wyznaczy diugos¢

promienia okrggu np. r= V12 i konsckwentnie do tego =zapisze rownanie
(x—4) +(y+2) =12

albo

. blednie przyjmie, ze Srodkiem okrggu jest punkt S, =(-2,4) i konsekwentnie do tego
zapisze rownanie (x+2) +(y —4) =20

albo

. wyznaczy rownanie okrggu popetniajac btad rachunkowy.

ZAaJACY OIFZYIMUJE ..eeeeerrrersenrinsiseneesissenesssssssnessssssnsesssssssnsssssssssssssssssassssssnasssssssnsssasssssassssssnnesss 2 pkt
gdy:
e zapisze rownanie okrggu w postaci kanonicznej (x—4) +(y+2)" =20 lub ogolnej

X'+ -8x+4y=0,

II sposob rozwiazania (odlegltos¢ migdzy dwoma punktami)

e Zapisujemy roOwnanie okrggu w postaci np.: (36—4)2 +(y Jr2)2 =r’
e oObliczamy odlegtos¢ punktu O = (0,0) od srodka okrggu:
0S| =(4-0)’ +(-2-0)" =+20

e podajemy réwnanie okrggu w postaci kancnniczuej:(:fe:—4)2 +(y+2) =20 lub ogdlne;j

X'+ -8x+4y=0,

Schemat oceniania Il sposobu rozwiazania

ZAaJaCY OIFZYIMILJE ..eeeeererneerinniiinieiiaieiineeiissneeissneesssnsesssnsesssnsssssnssssssssssnassssaassssanssssasesssnsssssnses 1 pkt
gdy:
e wykorzysta wspolrzegdne Srodka 1 zapisze rownanie okrggu w  postaci

2

(x—4)3+(y+2) =r> lub x*+3°-8x+4y+C=0 na tym poprzestajac albo dalej

blednie interpretuje dane z zadania (np. zamiast »* moze by¢ dowolna liczba dodatnia)
albo
. obliczy dlugo$¢ promienia okrggu korzystajac z odleglosci dwoch punktow

np.|0S|= \/(4—0)2 +(—2—0)2 =420 =2+/5 i nie poda réwnania okregu lub poda je
+(y-2)" =20

bl

blednie np. (x+4)
albo
. blednie przyjmie, ze srodkiem okrggu jest punkt S, =(-2,4) i konsekwentnie do tego
zapisze rownanie (x+2)" +(y—4) =20
albo
. wyznaczy rownanie okrggu popelniajac btad rachunkowy.

ZdaJACY OIIZYIMILJE .cvveeersraeessrnessssnessssnsssssnsssssnsssssnsssssnsssssnsesssnsssssnsssssnssssssssssanssssanssssasssssasssssnnss 2 pkt
gdy:
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2

. zapisze rownanie okrggu w postaci kanoniczne;j (:f‘t—4)j +(y +2) =20 lub ogdlne;j
x4+’ —8x+4y=0.

Uwaga:

Jesli zdajacy zapisze od razu wzor (x—4)2 +(y Jr2)2 =20 to przyznajemy 2 punkty.

Zadanie 30. (2 punkty)
Wykaz, ze trojkat o wierzchotkach 4 =(3,8), B=(1,2), C=(6,7) jest prostokatny.

I sposob rozwigzania (z tw. Pitagorasa)

e Obliczamy dtugosci bokow trojkata ‘ABl = 2@, IAC‘ = JE, |BC‘ = 5«/5
e Obliczamy sumg kwadratoéw dwoch bokow trojkata, np.
|4B[* +|4C|” = 40+10 =50 = |BC|’
Mozemy w takim przypadku wywnioskowac, ze dane wierzchotki 4, B, C sa wierzchotkami

trojkata prostokatnego.

Schemat oceniania I sposobu rozwigzania

Zdajacy OIFZYIMUJE ...eeeeirrerceerinsiseneenisssnnesssssssnensssssnsesssssssnsesssssssssssssssassssssaassssssansssassassassssssnnesss 1 pkt
gdy
e obliczy dlugosci bokéw trojkata ABC: |AB|=+/40 = 2/10,|4C| =+10,|BC| =50 =512

albo

e obliczy dlugos¢ jednego boku z blgdem, a pozostale poprawnie i konsekwentnie
wyciagnie wniosek

ZdaJACY OIIZYIMILJE .cvveeersrseessrsnessssnesssansssssnsssssnsssssnsssssnsssssnsesssnsssssnsssssssssssnssssanssssanssssasssssnsssssanss 2 pkt

gdy przeprowadzi petne rozumowanie np.
e obliczy diugosci bokow trojkata ABC: |4B| =40 =24/10,]4C|=10,|BC| =50 =5V,

skorzysta z twierdzenia odwrotnego do twierdzenia Pitagorasa i stwierdzi na tej
podstawie, ze trojkat jest prostokatny.

II sposob rezwiazania (wspolczynniki kierunkowe prostych)
Wyznaczamy wspotczynniki kierunkowe prostych 4B, AC, BC
_2-8_, 7-8 1 _1-2
[loczyn wspolczynnikow kierunkowych prostych 4B i BC jest rowny — 1, wige sa to proste
prostopadte, a tym samym trojkat ABC jest trojkatem prostokatnym.

Schemat oceniania Il sposobu rozwigzania

ZAaJACY OIFZYIMILJE ..eeeeeeernierinriiinieiineeiiaeeiisneeisncesssneesssnsessansesssnssssssssssnsssssaassssanssssasesssnsesssnses 1 pkt
gdy

e obliczy wspotczynniki kierunkowe prostych AB i AC i na tym poprzestanie

2.daJaCy OIIZYIMUJE .ccverercrnnesirnisisnneiianisssanessansesssnsesssssesssssesssnsesssssesssssssssasasssasassaasassasssssnsssssnsss 2 pkt
gdy
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e przeprowadzi pelne rozumowanie, np. wyznaczy iloczyn wspotczynnikow kierunkowych
prostych 4B i BC i stwierdzi, Ze proste sa prostopadte, wigc trojkat jest prostokatny.

II1 sposob rozwiazania (iloczyn skalarny)
Obliczamy wspotrzedne wektorow E s R* i BC: E = [— 2,—6], A—C = [3,—1] i BC =[5,5].
Obliczamy iloczyn skalarny wektorow AB-AC = (-2)-3+(-6)-(-1)=0.

Jezeli iloczyn skalarny wektorow rowna si¢ zero to wektory sa prostopadte, a tym samym
trojkat ABC jest prostokatny.

Schemat oceniania III sposobu rozwigzania

2.daJaCy OIIZYIMUJE .ccverercrnnesirnisisnneiianisssanessansesssnsesssssesssssesssnsesssssesssssssssasasssasassaasassasssssnsssssnsss 1 pkt
gdy L
e obliczy wspotrzedne wektorow AB i AC i na tym poprzestanie.

Zdajacy OIIZYIMUJE .ccceccrreicrnsssnssransinsiisissnssasssnssisnssssssssssssnssssssssnssssssssassssnsssnssssasssassssnsssasssanss 2 pkt

gdy

e przeprowadzi pelne rozumowanie wykaze za pomoca wektorow, ze trojkat jest
prostokatny.

IV sposob rozwigzania (okrag opisany na trojkacie prostokatnym)
Obliczamy dhugosci bokow trojkata [4B| = 2410, |4C| =10, |BC| =542

Jezeli trojkat ABC jest prostokatny to srodek najdtuzszego boku jest srodkiem okrggu
opisanego na tym trojkacie.

Najdtuzszym bokiem trojkata ABC jest |B C I, wigc wyznaczamy wspotrzedne srodka odcinka
BC:§ = (1,2)

Obliczamy odlegtos¢ punktu S od wierzchotkow 4, B, C: |BS‘ = |SC‘ = %v@

\AS|:J8—3T +[%—8T :@:Ezgﬁ.

Odleglosé srodka odcinka BC jest taka sama od wszystkich wierzchotkow trojkata ABC, wige
trojkat ten jest prostokatny.

Schemat oceniania IV sposobu rozwiazania

ZAajaCy OIFZYIMUJE ..eeeeeirrerseerensisnneenissseneessssssnensssssnsesssssssnsesssssssssssssssassssssnasssssssnssssssssssssssssnnssss 1 pkt
gdy
o obliczy dlugosci bokow trojkata ABC: |4B| = /40 = 2410, [4C| =+/10,|BC| =50 =52

albo

e obliczy dlugos¢ jednego boku z blgdem, a pozostate poprawnie i konsekwentnie do tego
wyciagnie poprawny wniosek

albo
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e wyznaczy wspotrzedne S = [%,%j srodka odcinka BC i obliczy dlugos¢ odcinka AS.

ZdaJaCY OIIZYIMILJE .ccveeersrseessrnessssnesssansisssnsssssnsssssnsssssnsssssnsssssnsssssnsssssnsssssnssssanssssanssssasssssasssssanss 2 pkt
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie
e wykaze, ze BC jest $rednica okrggu opisanego na troéjkacie ABC i stwierdzi, ze ten trojkat

jest prostokatny

V sposéb rozwiazania (graficzny)
Zaznaczamy wierzchotki trojkata 4 =(3,8), B=(1,2), C=(6,7)

s

1 3

Wykazujemy, ze trojkat jest prostokatny na podstawie dokladnego rysunku w ukladzie
wspotrzednych.

Schemat oceniania V sposobu rozwigzania

ZdaJACy OIFZYIMUJE ..eeeeeerrerseerinsissneesiisssnesssssssnessssssnsesssssssnsssssssssnsssssssassssssnasssssssnssssssasssssssssnnesss 1 pkt
gdy
e na podstawie punktow kratowych poda dlugosci bokow trojkata ABC:

|4B| =40 =210, |4C|=+10, |BC|=+50 =52

ZdajaCy OIFZYIMUJE ..eeeeeerierseerinsisseneesissnnnsesssssnessssssnsesssssssnsssssssssssssssssassssssaasssssssnssssssasssssssssnnssss 2 pkt

gdy przeprowadzi petne rozumowanie np.

e wykaze, ze trojkat jest prostokatny na podstawie dokladnego rysunku w ukladzie
wspotrzednych, np.
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Uwaga:
Jezeli zdajacy na rysunku jak wyzej wyrdozni oprocz wierzchotkow tylko punkt kratowy
0 wspotrzgdnych (2.,5) 1 na tym poprzestanie, to otrzymuje | punkt,

Zadanie 31. (2 punkty)
Wykaz, ze jezeli a>0 i b> 0 oraz V& +b =Ja+b> ,t0 a=b lub a+b=1.

Rozwigzanie
Przeksztalcamy rownosc¢ zapisana z treSci zadania

Jat +b =a+b> |( )2
a’+b=a+h’
a’=b*+b—-a=0
(a—b)(a+b)—(a—b):0
(a=b)(a+b-1)=0
a-b=0luba+b-1=0
a=b lub a+b=1

co nalezalo wykazac.

Schemat oceniania

ZdajACy OIFZYIMUJE ..eeeeerrrerseerinsisnneesisssenesssssssnensssssnsesssssssnsssssssssssssssssasssssssasssssssnsssasssssansssssnneses 1 pkt

gdy poprawnie przeksztalci rownos¢ \/ a’+b = \/ a+b* pozbywajac sie pierwiastkow
1 w otrzymanej rownosci zastosuje wzor skroconego mnozenia na réznicg kwadratow,
piszac np.: (a—b)(a+b)—a+b=0 itym poprzestanie lub dalej popeia bledy.

2.daJaCy OIIZYIMUJE .ccveercrnnesirnnisisnneiisaneissancissansessansesssssesssnsesssssesssssssssssesssasassaasassaasassasssssssssssnsss 2 pkt
gdy przeprowadzi petne rozumowanie zakonczone wnioskiem, ze a =b lub a+b=1..

Uwaga:
Jezeli zdajacy podstawi konkretne warto$ci w miejsce a i b, to przyznajemy 0 punktow.
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Zadanie 32. (4 punkty)

Rzucamy dwukrotnie sze$cienng kostka do gry. Oblicz prawdopodobiefistwo zdarzenia
polegajacego na tym, ze suma liczb oczek otrzymanych na obu kostkach jest wigksza od 6
i iloczyn tych liczb jest nieparzysty.

I sposéb rozwiazania (klasyczna definicja prawdopodobiefistwa)
Zdarzeniami elementarnymi sa wszystkie pary (x, y) liczb naturalnych ze zbioru

{1,2,3,4,5,6} . Zdarzenia jednoelementowe sa rownoprawdopodobne, mamy model
0=6-6=36.

Oznaczajac przez A zdarzenie - suma liczb oczek otrzymanych na obu kostkach jest wigksza
od 6 i iloczyn tych liczb jest nieparzysty, otrzymujemy

4={(5,3),(3.5).(5.5)}, |4 =3 i P(4) :%.
Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do

calkowitego rozwigzania zadania.......ceeeeiiieniniininiieneieeisssiessiessssseesnsees 1 pkt
Zdajacy zapisze, ze ‘QI =36 albo wypisze wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajace

klasyczny,

zdarzeniu 4: A= {(5, 3),(3, 5).(5, 5)} i na tym zakonczy lub dalej rozwiazuje btgdnie.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP ...cceeeereiiieieinnisteisnicieneissssesssecsnessnssssassnaessnneens 2 pkt

Zdajacy zapisze, ze |Q| =361 A= {(5,3),(3, 5),(5,5)} i na tym zakonczy lub dalej rozwiazuje
blednie.

Pokonanie zasadniczych trudnos$ci ZAdania.........cceveecerceescsscsccnseinsercnesesseesscssnssnnsasssesses 3 pkt
Zdajacy zapisze, ze ‘QI =361 ‘A| =3 inatym zakonczy lub dalej rozwiazuje blgdnie

Rozwigzanie DeZbIgdNe w...ccueiiveeieiniiiiiiiiiniicniicnineisiiniecseicsisinsssessnesssnsssssssnssassssnsssns 4 pkt
Obliczenie prawdopodobiefistwa zdarzenia A: P(A) = %

Uwaga
Jesli zdajacy zapisze, ze P(A4)> 1, to otrzymuje 0 pkt.

I1 sposob rezwigzania (metoda drzewa)
Rysujemy drzewo dla danego doswiadczenia losowego. Prawdopodobienstwo na kazdym jego

odcinku jest rowne g Pogrubione galgzie ilustruja zdarzenie opisane w tresci zadania.
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2 3 ‘ 5
Prawdopodobiefistwo tego zdarzenia jest rowne

| -
N —
|
|~
AN —
—

o

1
6
Uwaga:

Mozemy narysowac fragment drzewa - pogrubione galgzie na rysunku.

Schemat oceniania II sposobu rozwigzania
Rozwigzanie, w ktérym postgp jest niewielki, ale konieczny na drodze do

calkowitego rozwigzania zadania........nsssss s 1 pkt
Zdajacy narysuje drzewo i na tym zakonczy lub dalej rozwiazuje btgdnie.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP ...ccovverivirinmninnnsinnsninisnnisnnsssnnssesssnsssnssssnssssssssnessns 2 pkt

Zdajacy narysuje drzewo, zapisze prawdopodobienstwa na jego gal¢ziach i na tym

zakoficzy lub dalej rozwiazuje btednie,

Uwagi:

e Oceniamy rozwiazanie na 0 punktéw, gdy w dalszej czgsci rozwiazania zdajacy dodaje
prawdopodobienstwa wzdluz galgzi zamiast mnozy¢ albo mnozy otrzymane iloczyny
zamiast dodawac.

e Dopuszcza si¢ blad w zapisaniu prawdopodobiefistwa na jednej gatgzi drzewa (traktujemy
jako btad nieuwagi).

e Jezeli zdajacy opisal prawdopodobienstwa tylko na istotnych galeziach, to kwalifikujemy
to do kategorii ,,pokonanie zasadniczych trudnosci zadania”,

e Jezeli zdajacy narysowal ,,inteligentne drzewo” i opisal prawdopodobienstwa na jego
gateziach, to kwalifikujemy to do kategorii ,,pokonanie zasadniczych trudnosci zadania™.

e Jezeli rozwiazujacy popelni blad rachunkowy Ilub nieuwagi i na tym zakonczy,
to otrzymuje 2 punkty.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania......cccieeieinieinnicnisnseninnisisnisnsssssssnssisasee 3 pkt
e Zdajacy wskaze na drzewie wlasciwe gatgzie (np. pogrubienie galgzi lub zapisanie
prawdopodobienstw tylko na istotnych gateziach).

Rozwigzanie DeZDIEANE ... 4 pkt

|
Obliczenie prawdopodobiefistwa: T

I11 sposéb rozwiazania (tabela)
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Rysujemy tabel¢ o wymiarach 6x6, w tabeli jest 36 pol. Zaznaczamy pola sprzyjajace
zdarzeniu opisanemu w tresci zadania i obliczamy prawdopodobienstwo.

Schemat oceniania II1 sposobu rozwiazania
Tak jak w I sposobie.

Zadanie 33. (4 punkty)
Dany jest graniastostup prawidlowy trojkatny ABCDEF o podstawach 4ABC i DEF

i krawgdziach bocznych AD, BE i CF. Oblicz pole trojkata ABF wiedzac, ze |AB|:10
i |CF ‘ =11. Narysuj ten graniastostup i zaznacz na nim trojkat ABF.

I sposob rozwiazania
Ze wzoru na wysokos$¢ trojkata rownobocznego mamy

‘SC| =5v3 . Z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata SCF

dostajemy 4 =,/11° +(5v’§)_ =196 =14, wigc
pola trojkata ABF jest rowne
P:l-|AB\-k =L.10-14=70.
2 2
Uwaga 1.

Zamiast oblicza¢ ‘SC|:5\/§ mozemy rowniez

obliczy¢ z twierdzenia Pitagorasa dla trojkata BEF
dlugos¢  przeciwprostokatnej BF tego trojkata

(b=~112+10, b=+221~14,87), a dalej z

twierdzenia Pitagorasa dla trojkata SBF dlugosé
odcinka FS, czyli h (h=+/221-25 =+/196 =14).

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym post¢p jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania Zadania ...........eeiiiiiniieiniieccrecneeeeceeeeseessseeesse e srae s sree e 1 pkt
Narysowanie graniastostupa i zaznaczenie na rysunku tréjkata 4ABF.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP .cceceeeereirieieinnntiesniceesisssteesaecsnessnssssasssaessnnenens 2 pkt
e obliczenie wysokosci SC trojkata rownobocznego ABC: |SC‘ =53

albo

e obliczenie dlugosci przekatnej sciany bocznej b = |AF ‘ - b=+/221.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania........ceevecieicecnensnsenieinisinncsnnsesnesseesesassenes 3 pkt
Obliczenie h = |FS| wysokosci trojkata ABF: h=14 .

Zostaly pokonane zasadnicze trudno$ci zadania, ale w trakcie ich pokonywania
zostaly popelnione blgdy rachunkowe, usterki ........ouceeeeeeneicinnciieecnccneccesc e 2 pkt

Rozwigzanie DezbIEANe ...t 4 pkt
Obliczenie pola trojkata ABF: P =70 .
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II sposdb rozwigzania
1) Narysowanie graniastostupa i zaznaczenie na rysunku trojkata ABF,

2) Obliczenie b:|AF ‘ (dlugosci przekatnej Sciany bocznej) z twierdzenia Pitagorasa

dla tréjkata ACF: b=+11%+10 stad b =+/221 ~14,87 .
102215, o1,

3) Obliczenie p potowy obwodu trojkata ABF: p =
4) Obliczenie pola trojkata ABF np. ze wzoru Herona:
P :\/(\/221 +5)-(V221+5 —\/221)2 (V221 +5-10) :\/25(\/221 -5)(V221+45):

P=70.

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania Zadania.........eiiiieiiiiiiiciiecciiecceieeeeseessseessssssssnassssssesssnsssssnees 1 pkt
Narysowanie graniastostupa i zaznaczenie na rysunku trojkata ABF.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP .cceceueerniiieieinnstiesnicienscnsssesssecsnessnssssaessasssnnennns 2 pkt
Obliczenie dlugosci przekatnej Sciany bocznej b :|AF|: b=4/221.

Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania.........ceevecieicennensnsenieiniecsncsnssssessensesansees 3 pkt
Obliczenie p potowy obwodu trojkata ABF: p =~+221+5.

Zostaly pokonane zasadnicze trudno$ci zadania, ale w trakcie ich pokonywania

zostaly popelnione blgdy rachunkowe, usterki .......ccovveicunrceeneicsenninnssneensneninneinnnsnncsaccsnnnnnns 2 pkt
Rozwigzanie DeZbIEANe ...ttt 4 pkt
Obliczenie pola trojkata ABF: P =70

Uwaga:

Jezeli zdajacy zastosuje poprawnie wzor Herona, doprowadzajac rozwiazanie do konca, ale
w trakcie obliczania pola popelni blad rachunkowy wczesniej bezblgdnie obliczajac potowg
obwodu trojkata, to otrzymuje 3 punkty za cale rozwiazanie.

I11 sposdb rozwigzania
1) Narysowanie graniastostupa i zaznaczenie na rysunku trojkata ABF .

2) Obliczenie bzlAF ‘ (dlugosci przekatnej sciany bocznej) z twierdzenia Pitagorasa dla

trojkata ACF: b=~/117 +10% , stad b=~/221~14,87
3) Obliczenie cosinusa kata AFB: ‘ABF =2b> - 2b* cos I{AFBl .

171
100 =2-221-2-221cos|«4FB| stad cos|<cAF,5’|=E
171y 140
4) Obliczenie sinusa kata AFB 5111|«:CAFB|: 1—[5] :si11‘<tAFB|:E,

b*sin [« AFB|

5) Obliczenie pola trojkata ABF ze wzoru P = : P=70.
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Schemat oceniania
Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do

calkowitego rozwigzania Zadania........uieiiiieiiiiiiciieccrecceieeneeeeessees s seesssse e srae s srseees 1 pkt
Narysowanie graniastostupa i zaznaczenie na rysunku trojkata ABF.

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP .cccceeeereiiieieieneticsnccteccessteestse s snss s 2 pkt
Obliczenie dlugo$ci przekatnej §ciany bocznej b :|AF|: b=+221.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zZadania......cccceeciinieicinncnssnscniensisnssnssnssssssasssnsssssasssasses 3 pkt
Obliczenie sinusa kata AFB: sin |{AFB| = % .

Zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale w trakcie ich pokonywania

zostaly popelnione blgdy rachunkowe, usterki .......eiceeicineiciiiicieicieccseecceeec e 2 pkt
Rozwigzanie Dezbledne ... 4 pkt

Obliczenie pola trojkata ABF: P =70 .

Zadanie 34. (5 punktow)

Kolarz przejechal tras¢ dlugosci 60 km. Gdyby jechal ze s$rednia predkoscia wigksza
o | km/h, to przejechalby tg trasg w czasie o 6 minut krotszym. Oblicz, z jaka S$rednia
predkoscia jechat ten kolarz.

Rozwigzanie

Oznaczamy przez v S$rednia prgdkos¢ kolarza, a przez ¢ czas pokonania calej trasy
w godzinach.

Z warunkow zadania zapisujemy

60 =(v+1)(¢—0,1) lub vi1=—2 b r-0,1=-22
1-0,1 v+1
Rozwiazujemy uktad rownan
{60:%: 60 =v-¢ 60 =v-¢
60=(v+1)(z-0,1) ) ) -
_60 y+1=—20_ t—0,1=
t—T | t—0,1 L v+1
60 - =2
60 =(v+1) — 0.l ey t
<
60(v +1) 90 41=-9 | 60
60 =———=—0,1(v+1)|v t 1—0.1 t—0,1=
d ) @H
60v = 60v +60 —0,1v> — 0,1y (60+1)(z-0,1)= 601 i ¢

0,1v* +0,1v =60 =0]-10

v +v—600=0

A =2401

v, =24 lub v, =-25

v, nie spetnia warunkow

7adania (v~ 0)

60t +¢* —0,1t — 6 = 60¢
t*=0,1t-6=0
A=24,01
t=2,5lubt,=-2,4
t, nie spetnia
warunkow zadania
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zadania (v>0) (r>0)
Obliczamy
V= ﬂ =24
2,5

Schemat oceniania

Rozwigzanie, w ktorym post¢p jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do calkowitego rozwigzania Zadania ..........eiiiriiiiiicniiicceeeneeeeseeee s essssesesse s srae e 1 pkt
Zapisanie rownania w sytuacji domniemanej (¢ oznacza czas pokonania calej trasy

w godzinach, a v srednia predkosc kolarza w kilometrach na godzing)

o 60=(v+1)(¢-0,1)

albo

e V+1= 69
t—0,1

albo

. t—O,l:ﬂ
v+1

albo

vt =60
Uwaga

Przyznajemy O pkt, jezeli zdajacy napisze, ze 60=(v+1)(¢+0,1) lub réwnowazne (tzn. wg
zdajacego kolarz jadacy szybciej jedzie dluze;j).

Rozwigzanie, w Ktorym jest iStotny POSTEP .cceceeeerniiieieiensteesnicensinsstesssecsnsssnssssasssaessnnsnens 2 pkt
Zapisanie uktadu rownan z niewiadomymi v i ¢ - odpowiednio z pr¢dkoscia i czasem
60 =V- =1
60 =1t vt 60=v-t
60=(v+1)(1—0,1) ™° 60 50 60
=(r+1)(e-0.1) y+l= £-0,1=
t—0,1 v+1
Pokonanie zasadniczych trudnosci Zadania......ccececieinieicniinncsssininnisisnissnsisissieee 3 pkt
Sprowadzenie do rownania wymiernego z jedna niewiadoma v lub ¢, np.:
60=(v+1) 2L2-01] b L11=—2% pubs-01=-2
v t t—0,1 @ 41

t

Uwaga:
Zdajacy nie musi zapisywac uktadu rownan, moze bezposrednio zapisa¢ rownanie z jedna
niewiadoma.

Zostaly pokonane zasadnicze trudnosci zadania, ale w trakcie ich pokonywania zostaly
popelnione blgdy rachunkowe, USterKi......uuiiiiiiiiiiiiiiieciiieccieseccsnecsssiaesssneessnsessnsessennes 2 pkt

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekreslaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe)........cccniensnieicsnninnneninnsensssenncsennnes 4 pkt

0
e rozwiazanie rownania 60 = (v + 1)[— -0, 1] z btgdem rachunkowym
Vv
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bezblednie: ¢ =-2,4h lub

: S . 60 60 6
e rozwigzanie rownania —+1= lub +-0,1=
t t—0,1 60
—+1
t
t =2,5h inicobliczenie pr¢dkosci
e rozwigzanie rownania z niewiadoma ¢ z blgdem rachunkowym i konsekwentne

do popelionego btgdu obliczenie prgdkosci

Uwaga
Zdajacy otrzymuje rowniez 4 pkt za doprowadzenie rownania wymiernego do roéwnania

kwadratowego:
v +v=600=0 lub 1*-0,1/-=6=0
lub za otrzymanie tego rownania kwadratowego bezposrednio z uktadu rownan.

Rozwigzanie DeZDIEANE ...ttt s 5 pkt

Obliczenie sredniej predkosci, z jaka jechat kolarz: v =24 km/h.
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